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După criza
Cetitorii noştrii, cari au urmărit 

ultimele 4 numere ale gazetei noa
stre, rubrica situaţiei politice, sau 
putut convinge că am fost în totul 
prevăzători.

Am prevăzut prăbuşirea şetrei 
guvernului de ieri, apoi încredin
ţarea d«lui Titulescu cu formarea 
noului guvern, care cu regret nu a 
reuşit.

Dl Titulescu după ce a încercat, 
timp de peste 14 zile, să împace 
toate pretenziunile partidelor, ca să 
formeze un guvern de unirea tutu
ror forţelor naţionale, s’a convins 
că nu poate reuşi şi astfel şi-a de
pus mandatul în mâna regelui, lă
sând loc altuia.

Nereuşita d-lui Titulescu se da- 
toreşte în cea mai mare parte d-lui 
Iuliu Maniu, care în încăpăţânarea 
sa, a pus mai presus interesele 
partidului său, decât ale ţării, care 
i-a suferit, ca mamelucii săi să-si 
facă mendrele, timp de 2 ani şi ju
mătate. Dl Iuliu Maniu se ţinea 
morţiş ca parlamentul să nu fie di
zolvat (unde au apucat a»şi încasa 
diurnele pe 6 luni înainte) tot ase
menea consiliile comunale şi jude
ţene, ba în urmă a pus şi condiţia 
ca din noul guvern Titulescu să nu 
facă parte dl Const. Argetoianu, 
fost ministru liberal şi M. Manói- 
lescu fost ministru naţ.-ţărănist.

In această situaţie dl Titulescu 
poate vădit enervat de aceste pre
tenţii absurde şi-a depus mandatul, 
iar regele a încredinţat pe dl Ni
coiae Iorga cu formarea guvernului. 
Dl Iorga în timp de 2 ore a format 
guvernul şi Sâmbătă 19 Aprilie ora 8 
seara nouii miniştrii au şi depus jură
mântul în faţa regelui, punându-se 
astfel capăt crizei de guvern, care 
a ţinut 2 săptămâni.

Noul guvern se compune din 
următorii:

1. Niculae Iorga este Prim-mi* 
nistru, Ministru Instrucţiunii şi in
terimar la Interne;

2. C. Argetoianu, Ministru de 
finanţe şi interimar la Externe;

3. M. Manoilescu, Ministru In
dustriei şi Comerţului;

4. Genera1 Ştefănescu Amza, 
Ministru Armatei;

5. Hamangiu, Ministru de ju
stiţie ;

6. Vâlcovici, Ministru de Comu
nicaţii ;

7. Cantacuzino, Ministru Sănă
tăţii.

Acest guvern nu este un guvern 
propriu zis Iorga, ci mai mult un

dc guvern
guvern Iorga-Argetoianu, ceia ce se 
poate vedea şi mai bine din faptul 
că la Ministerul de Interne (Mini
ster foarte important) au fost nu
miţi 2 subsecretari de stat şi anume: 
Munteanu-Râmnic, omul d-lui Iorga 
şi Ottescu, omul d-lui Argetoianu.

Acest guvern poate fi mai bine 
zis un guvern de specialişti, căci la 
fiecare Minister este un adevărat 
cunoscător al treburilor acelui Mi
nister şi nu politician, cari vor lucra 
aşa cum cred mai bine din expe
rienţă şi nu după programul vre
unui partid, cum era pân’acum.

Dl Prim-ministru N. Iorga, este 
profesor universitar, şef de partid, 
unul dintre cei mai luminaţi oa
meni ai ţării, care ne-a făcut un 
renume în întreaga lume, prin con
ferinţele pe cari le-a ţinut, chiar şi 
în America, invitat pretutindeni de 
guvernele ţărilor respective.

Tocmai în acest an Va serbat 
toată ţara, împlinind 60 ani din viaţă, 
din cari 40 ani i-a jertfit pe altarul 
culturii neamului nostru. Ceiace dl 
Titulescu este pentru politica ex
ternă, dl Iorga este pentru cultură 
universală.

Pentru acestea îl stimăm şi spe
răm că opera sa în viitorul guvern 
nu va fi politica unui partid, ci a 
unui doctor bun, care ştie ce me
dicamente să-i dea bolnavului, care 
nu e altul decât ţara, infectată de 
toate boalele căpătate dela guver
nele de până azi şi în special dela 
ultimul guvern de pomină. A re
dactat un manifest către ţară şi 
câte o scrisoare fiecărui şef de par
tid, în cari arată felul în care crede 
că va guverna ţara şi anume ac- 
centuiază, că nu va conduce ca şef 
al unui partid politic, ci ca un ade
vărat român, punându-se în slujba 
ţării, desbrăcat de orice legături cu 
credinţele politice şi exprimă a- 
proape fiecărui partid politic, do
rinţa lui fermă de*a-i vedea ca sub 
orice formă să-i dea sprijinul şi 
să-l ajute sincer la conducerea ţării 
şi la vindecarea tuturor relelor de 
care sufere ţara, mai ales în criza 
aceasta economică.

In special cea adresată d-lui dr. 
N. Lupu, şeful partidului ţărănesc, 
este scrisă în termeni atât de prie
tenoşi încât nu putem ca să nu v-o 
dăm şi Dv. ca să o cetiţi.

Scrisoarea este următoarea: Dlui 
Dr. N. Lupu.

»Scumpe Domnule Dr. Lupu,
M’au mişcat adânc sentimentele 

cuprinse în scrisoarea Dv. de azi,

Nu pot uita că prietineasca mea 
încredere, pe deplin îndreptăţită 
ne-a făcut să putem lucra împreună 
la 1919, în cele mai grele împreju
rări ale ţării.

Oricând aşi putea relua acele 
relaţii, m’aş felicita că am alături 
de mine o energie patriotică de va
loarea aceleia care ţi-a creat un loc 
însemnat in viaţa noastră politică.

Te rog a primi încredinţarea 
celor mai bune sentimente

N. Iorga.«
Din această scrisoare se vede 

clar că dl Iorga ar primi foarte 
bucuros pe dl Dr. Lupu, ca să facă 
parte din guvernul său, împreună 
cu întreg partidul iubitului nostru 
şef, ceiace depinde numai dela dl 
Lupu, că primeşte sau nu.

Credem că dl Lupu, cu anumite 
condiţii va primi să sprijine guver
nul d-lui N. Iorga şi astfel tinereţea 
viguroasă a d-lui Lupu cu bătrâ» 
neţea experimentată a d-lui Iorga, 
vor îndrepta multe rele din această 
ţară, cu cari ne-au învrednicit gu
vernanţii falimentaţi de ieri.

Dl Iorga a mai spus şi despre 
împrumuturi, că nu va mai îngreuna 
ţara cu alte împrumuturi ci va căuta 
să afle banii necesari din alte părţi. 
De aceasta se va îngriji dl Arge
toianu noul ministru de finanţe, care 
este un mare priceput în chestiunile 
financiare şi în special cele econo
mice, cunoscând adânc nevoile de 
cari este bântuită plugărimeanoastră 
dela ţară.

A mai amintit de sumedenia de 
funcţionari puşi în slujbe în ultima 
guvernare, cari fără nici o treabă 
încasau lefuri grase. Mai departe a 
promis că nu va aduce noi legi, ci 
va mai înlătura şi din cate avem, 
căci prea avem multe în timpul din 
urmă.

După 13 ani dela unirea tuturor 
românilor, — unire p e  care fiecare 
român adevărat a aşteptat-o cu a- 
tâta înflăcărare — se mai aude şi 
azi prin Ardeal cuvântul de »cegă» 
ţean«, cuvânt care răscoleşte şi în
vrăjbeşte sufletul acestei naţiuni.

Inventatorul acestui cuvânta fost
dl dr. Alex. Vaida-Voevod, fostul •
ministru de interne de tristă amin
tire, acela în conştiinţa căruia se va 
usca împuşcarea celor 28 muncitori 
dela Lupeni şi schingiuirea invali
zilor, cari şi-au cerut un drept al 
lor!

Credem aproape sigur că şi dl 
Lupu va intra în acest guvern al 
ţării, poate chiar şi dl Gheorghe 
Brătianu, căci cu cunoştinţele vaste 
ale d-lui Dr. Lupu, în domeniul ne
voilor plugărimei şi a tuturor cla
selor nevoiaşe, avem deplină spe
ranţă, că scumpa noastră ţară va 
eşi învingătoare din criza econo
mică şi va fi redeşteptată cinstea, 
legalitatea şi dr ptatea îngbenun- 
chiată şi batjocorită de nefasta gu
vernare mincinoasă a naţional-ţără* 
niştilor.

Nu putem încheia acest articol, 
fără să arătăm cetitorilor noştrii, 
că cine sunt noii miniştrii.:

Dl N. Iorga l’am descris mai sus.
Dl Argetoionu, a fost în mai 

multe partide, însă neputându-se 
împăca cu nici unul, în ultimul timp, 
ieşind dela liberali, unde a fost ca 
ministru în ultima lor guvernare, 
a stat afară de viaţa politică. Este 
un financiar şi economist mare al 
nostru.

Dl M. Manolescu, a fost ministru 
averescan, apoi la naţional-ţăranişti, 
pe cari i-a dat peste cap, provocând 
demisia lui Mironescu.

Este o capacitate în materie e- 
conomico-financiară.

Dl Hamangiu, dela Justiţie este 
unul din cei mai mari jurişti ai ţării, 
nu face şi n’a făcut parte din nici un 
partid politic.

Dl Vâlcovici este profesor uni
versitar, fost rector (şeful) Politeh
nicei din Timişoara (şcoala de in
gineri).

Un om foarte învăţat dl Canta
cuzino, care e doctor în medicină 
vestit şi peste hotare.

Dl Amza Ştefănescu este unul 
din cei mai huni generali ai noştrii 
vestit prin cinstea şi stricteţea sa.

Toţi cei din urmă nu sunt în
scrişi în nici un partid politic.

Câteva luni după unirea tuturor 
românilor — prin anul 1919 — a 
intrat în limbajul românesc cuvân
tul de »regăţean«, născocit cum 
am zis  de tristul personaj al poli
ticei ardelene, — dl dr. Vaida, care 
din anul 1920 n’a făcut decât poli
tica stupidă a învrăjbirei fiilor ace
lui aş neam!

Motivele cari l-au putut îndem
na pe  dl Vaida să scornească, acest 
cuvânt şi să-l propage în massele 
poporului, rí au putut fi altele decât 
faptul că românii ardeleni au înce
put să treacă în partidele politice

„Regăţeni“ şi ardeleni
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din Vechiul Regat, slăbind astfel 
unitatea partidului naţional din Ar
deal.

In mentalitatea dlui Vaida ori
care ardelean care părăsea partidul 
naţional era un criminal.

Primul criminal care a plecat din 
partidul naţional ardelean a fost 
dl Oct. Goga, poetul suferinţelor 
neamului; acela care a pătimit şi 
suferit pentru România Mare, acela 
care a făcut cunoscut unei lumi în
tregi suferinţele românilor ardeleni 
şi dreptatea cauzei noastre, pe când 
dl Vaida striga de/a Budapesta că 
va împuşca pe  primul dorobanţ ro
mân, care va cuteza să treacă cul
mile Carpaţilor!

Au trecut apoi dom nii: Go/diş 
Lupaş, 1. Lapedatu şi toţi românii 
cuminţi cari au văzut că partidul 
naţional ardelean — odată ce s ’a 
înfăptuit România Mare — nu-şi 
mai are rostul lui de odinioară când 
toţi ardelenii erau strâns uniţi sub 
steagul lui, pentru a-şi putea apăra 
interesele lor în faţa ungurilor stă
pân i  tori!

Incet, încet au trecut în parti
dele din Regat floarea oamenilor 
cu carte, preoţi, învăţători — cărtu
rarii satelor— negustorii şi plugarii 
deştepţi ai satelor, comercianţii, in
dustriaşii şi funcţionarii oraşelor, 
rărind şirurile partidului naţional 
şi îngroşind rândurile partidelor li
beral, averescan şi al partidului 
ţărănesc de sub conducerea dlui 
dr. N. LUPU, adevăratul luptător 
şi apărător al cauzei ţărăneşti.

Văzând naţionaliştii ardeleni că 
floarea partidului pleacă, au înce
pu t demagogia, făgăduind ţăranilor 
încrezători că venind ei la putere 
vor aduce raiul pe pământ, fără să 
uite a folosi cuvântul de »regăţean« 
şi a spune ţăranilor că toţi regă
ţenii sunt pungaşi, hoţi, grecotei, 
fanarioţi etc., iar funcţionarii veniţi

de sub şefia dlui
Publicăm mai jos programul în 

rezumat a! Partidului Ţărănesc de 
sub şefia D-lui dr. N. Lupu, ai că
rui aderenţi suntem, din care rezultă 
adânca grije ce poartă acest partid, 
maselor cetăţeneşti, care lucră, care 
jertfeşte pe altarul patriei. Vă ru
găm a-l studia şi compara cu pro
gramul altor partide şi veţi vedea 
imediat superioritatea acestuia şi 
suntem siguri că nu veţi sta la în
doială nici un moment de-a vă în
scrie în acest partid, trecând ca sol
daţi credincioşi al iubitului nostru 
şef, dl dr. NIC. LUPU, sprijinitorul 
adevărat alpăturei ţărăneşti, a mun- 
citorimei, a cinstei, legalităţii ade
vărate, spre deosebire de cea pro
povăduită de rotaşii dlui iu!iu Man iu 
şi alţii, şi a! căror rezultat s’a vă
zut, aducându-ne la sărăcia, mizeria 
şi hoţiile de azi.

Stimate Cetăţean.
Dorim să deşteptăm mai mult 

interes pentru viata politică. Po
runca legii de a concura la con
ducerea tării şi a selecţiona pe 
cei vrednici a conduce, nu ar fi 
de pici un folos, dacă cetăţenii 
nu ar avea mereu trează aten
ţiunea asupra bunului mers al 
treburilor şi s'ar deştepta numai 
în preajma unor alegeri, când

din Vechiul Regat să fie scoşi din 
slujbe şi trimişi în »ţara lor«!

Parcă fraţii din Vechiul Regat, 
aveau altă ţară, — »un Regat« — 
iar noi am fi fost — »republică«!

Naţionaliştii dlui Vaida şi Maniu 
prin intrigile lor au reuşit să ne 
învrăjbească şi să facă să fim urâţi 
de fraţii din Vechiul Regat!

Dl Vaida nu ştie dragostea cu 
care am fost primiţi de fraţii din 
Vechiul Regat, noi ardelenii refu

giaţi şi voluntarii’, cari au luptat 
pentru România Mare?!

Nu ştie dl Vaida câţi bani s ’au 
strâns în România Mică prin »Liga 
Culturală« şi »Casa bisericilor« unde 
»regăţenii« şi-au dat ultimul lor ban 
pentru ajutorarea ardelenilor refu
giaţi, din cari unii erau muritori de 
foame, iar când a izbucnit războiul 
«regăţenii« şi-au sacrificat 800.000 
de oameni — floarea neamului — 
pentru a elibera Ardealul, în care 
dl Vaida a ajuns şi prim ministru, ca 
apoi după câţiva ani, în Í928, îna
inte de venirea lor la putere să 
spună: » Vagoanele vor sta gata la 
Cluj, ca să transporte în Regat pe 
toii »regăţenii« din Ardeal«!

De cât să plece »regăţenii din 
Ardeal, mai bine ar pleca d-nii 
Vaida şi Maniu la Budapesta, că 
după ce ne-au dus ţara la faliment 
nu mai avem nevoe de ei! Dacă 
nu erau »răgăţenii« nici România 
Mare nu era şi nici nu puteau a- 
junge miniştrii şi deputaţii toate 
stârpituri/e şi ciurucurile dlui Vaida !

Salvarea neamului românesc 
tot de!a »regăţeni« o aşteptăm!

Pe viitor vom publica pe »lista 
neagră« pe toti ciracii dlui Vaida, 
cari vor mai propaga ideea de 
»regăţean« ca să se ştie cine sunt 
duşmanii neamului românesc şi 
să ne ferim de ei ca de ciumă!

Nico/ae C. Droc

dr. Nicolae Lupu
dezorienta^, zăpăciţi de vorbe 
şi streini de situaţia reală, alu
necă la întâmplare încotro sgo- 
motul e mai mare şi demagogia 
mai îndrăzneaţă.

In acest mod guvernarea a- 
junge pe mâna unor oameni ne
pregătiţi şi fără scrupul a căror 
educaţie politică începe în câr
ciumi şi şantanuri pentru a se 
termina de multe ori în Văcă
reşti.

Edificati-vă direct asupra 
chestiunilor ce vă interezează.

Vă veţi îndrepta în mod 
firesc către acel instrument de 
realizare — partidul politic — 
care va corespunde mai bine 
dorinţelor tuturora, prin solu- 
ţiuni grabnice, practice şi cari 
satisfac nevoile a cât mai în
tinse masse sociale cu cât mai 
puţine apăsări.

Toate partidele politice îşi 
făuresc programe ispititoare, se 
supralicitează promiţând toate 
fericirile, cinste, legalitate, drep

tate....  ca şi cum s'a mai pome
nit vre odată un partid politic 
care să ceară puterea pe temei 
că n'ar fi cinstit, n'ar face drep
tate, nu va respecta legile, va 
pune impozite grele!

Aceste sunt principii de e- 
senta partidului politic şi a gu
vernării şi nici n'ar trebui să se 
vorbească de ele în programe 
şi manifeste.

Este de ajuns să priviţi gu
vernarea de eri pentru a vă 
convinge cum respectă partidele 
cel puţin principiile esenţiale de 
guvernare. Pe fiecare zi o con
tradicţie, o călcare de legi, un 
abuz, o nedreptate, adică tocmai 
din potrivă de ceeace au pro
mis în opoziţie. Nimic nu poate 
caracteriza mai bine această fă
ţărnicie decât cuvintele unui pre
tins democrat de pe banca mi
nisterială : „Altfel vorbim ca 
tribun şi altfel în calitate de 
consul“.

Ipocrizia aceasta care a stă
pânit ţara noastră ani îndelun
gaţi a contaminat sufletele cu
rate, a pervertit şi caracterele 
bune şi a îngreuiat pasul pro
gresului ţării.

Şi cum ar putea partidele 
să fie făcute temeinic când pro
gramele lor sufăr de miopie şi 
abstracţiune. Acele programe 
sunt tratate savante şi pretenţi
oase, complicate şi subtile, cu 
întortocheri de gânduri care scapă 
logicei ca svârluga printre de
gete, ca la timp potrivit să fie 
răstălmăcite după pofta celui in
teresat. In deobşte construcţia 
aceasta încurcată — care vrea 
să imite pe Dumnezeu, ca şi 
cum lumea începe abea de la 
programul cutărui partid — con
strucţia aceasta este o povară 
a gândului limpede şi a acţiunei 
folositoare. Guvernanţii înşişi se 
încurcă în teoriile lor ca în nişte 
mreje din care nu pot scăpa 
decât sfăşiindu-le şi aruncându- 
le în lada cu vechituri

Iar peste toate acestea o ură 
fratricidă, rău povăţuitoare: un 
partid nu-şi socoteşte îndeplinită 
misiunea de guvernare decât 
dacă distruge partidul advers şi 
tot ce a înfăptuit acela.

Noi credem că în vremurile 
acestea excepţional de grele pen
tru ţară, în care guvernele şi 
în special cel de astăzi, s'au 
întrecut în risipă şi în cheltueli 
inutile, se impune ca în ideolo
gie să fim  credincioşi ideii de 
progres şi să sporim capitalul 
de libertăţi dobândite până 
astăzi. Dar mai presus de orice 
trebuie să fim  stăpâniţi de un 
gând pe care trebuie să-l rea
lizăm cu orice sacrificii: să 
ne impunem o măsură de cum
pătare, să punem capăt risipei 
şi lăcomiei tuturor paraziţilor 
societăţii şi dornicilor de grab-

Programul partidului 
ţărănesc
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ni că îmbogăţire din avutul 
ţării: să punem în valoare 
toate braţele ş i minţile care 
muncesc pentru a produce cât 
mai mult şi cât mai bun, ast
fel ca toată lumea să aibă de 
lucru şi deci bucata de pâine 
zilnică.

Să înfrânăm pofta de lucru
rile aduse din afară şi plătite 
cu mulţi bani şi să ne mulţu
mim pentru strictul necesar al 
vieţii cu ceeace se produce în 
ţară. Să ne mulţumim cu fruc
tele noastre delicioase şi parfu
mate în locul importaţiunilor 
africane, să respirăm parfumul 
florilor naturale dispensându-ne 
de parfumul sticlelor care ne 
costă sute de milioane pe an 
trimise peste graniţă. Se ne îm
brăcăm cu stofe fabricate destul

D. Dr. N. LUPU

de frumos şi trainic în ţară, ne
ar costa mai eftin, iar meseriaşii 
noştri ar avea de lucru şi nu 
ar mai umbla după slujbe la 
stat şi comună. Să dăm lucră
rile noastre industriaşilor din ţară 
căci sunt destul de harnici şi 
buni, ca să nu priviască cu des- 
nădejde şi ură cum huzuresc 
meseriaşii veniţi de peste grani
ţă primiţi în toate întreprinderile.

Şi mai presus de toate să 
se termine cu cheltuielile nesă
buite din bugetul statului şi al 
comunei cu misiuni trimise în 
toate unghiurile globului, comisi- 
uni de tot felul care toacă mi
lioane, diurne care înghit mili
arde.

Cine ar fi putut bănui atâta 
jaf şi batjocură cu banul contri
buabilului în mijlocul unei atât 
de crâncene sărăcii, în toiul şo
majului, în criza de consuma- 
ţiune.!

Cum n'ar fi şomaj când mi
lioanele stoarse populaţiunei, în 
loc să fie învestite în lucrări 
productive în care muncitorii să 
afle de lucru, sunt risipite în 
mod inconştient şi fără ruşine 
pentru închipuiţi specialişti, pen
tru călătorii, pentru comisioane 
de afaceri anume inventate, pen
tru pensii foştilor regenţi, cari 
nici n'au nevoie de aşa ceva.

Din vremea lui Lăcustă-Vodă 
nu s’a mai pomenit atâta jaf ca 
sub Maniu-Lăcustă.

In timp ce toate categoriile 
de cetăţeni se istovesc de foame 
şi lipsuri, guvernanţii de astăzi
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se ciomăgesc între ei bătându- 
se oe osul d ispuiai de carne al 
contribuabilului român. Iar când 
spc rurile de impozite tot mai 
gre e şi mai numeroase nu le 
ma' pot sătura lăcomia, vând 
boj ăţiile ţării rând pe rând şi 
în )rice condiţiuni ca feciorii de 
ban gata cari vând pe nimic 
ave, ea agonisită de părinţii, lor, 
ca să-şi satisfacă plăcerile.

I \ mijlocul atâtor suferinţi, 
un p'ogram de partid conştient 
de ’ăspunderea ceasului de 
acum, trebuie să fie mai curând 
îmbrăţ'şarea nevoilor strigătoare 
de astăzi, mai curând vindecarea 
de îndaiă a unor răni cari ucid 
organism al economic: stăvilirea 
risipei şi încurajarea producţiei. 
Un medic imént drastic şi simplu: 
să renunţ m cu toţii la cozonac 
pentru ca toată lumea să aibă 
o bucată de páíné, cel puţin 
până vom vindeca boala noastră 
economică

Creări'a unui credit agricol, 
prin sup imarea sinecurilor şi 
cheltuelilor inutile, nu prin îm
prumut oricum şi în orice con
diţiuni.

0  păsuire a executărilor 
datoriilor pentru ca agricultorii 
corni rcianţii şi industriaşii să-şi 
poa*ă reface şi echilibra gospo- 
dăi ia.

Stabilizarea micii proprie
tăţi agricole după litera consti
tuţiei conform legilor de împro
prietărire.

încurajarea industriilor, în 
special a celor derivate din agri
cultură şi a celor ce se vor 
putea susţine singure, credit din 
fondul format prin suprimarea 
altor misiuni şi sinecure.

încurajarea industriei mici. 
Credit eftin prin întemeierea unei 
cooperative de credit susţinută 
de stat până îşi va forma capi
talul necesar pentru a se susţine 
singură. Scutiri de vamă pentru 
materii prime.

Susţinerea muncii ş i mun
citorilor autohtoni (băştinaşi).

Plata imediată a lucrului 
efectuat.

Ridicarea muncii de orice 
categorie la consideraţia dato
rată producţiei în calitate şi can
titate şi evaluarea cinstită a lu
crului.

Reglementarea muncii în 
fabrici, ateliere ş i biurouri. 
Obligativitatea muncii conştiinţi- 
oase şi respectul repausului.

Săptămâna engleză.
Primă la calitate şi cantitate.
Repartizarea dreptă a lucră

rilor.
Jurisdicţia profesională ur

gentă totdeauna prezidată de un 
magistrat.

Confederarea muncii pentru 
asistenţă în caz de accidente, 
boală, şomaj, invaliditate de bă
trâneţe.

#1

Contractul colectiv de mun
că cu responzabilitate reciprocă 
pentru părţile contractante.

Autonomia Casei de asi
gurări cu controlul real al coti- 
zanţilor.

Asigurări extinse asupra în
tregii populaţiuni muncitoare ca 
instituţiune de stat.

învăţământ secundar şi su
perior liber, fără obligaţiunea 
statului de a plasa pe absolvenţi. 
Selecţionare prin examene. Ob
ligaţiunea de a învăţa o meserie 
orice studiu ar urma o persoană 
şi orice ramură de activitate ar 
îmbrăţişa.

Confederarea muncitorilor 
intelectuali şi protecţia muncii 
intelectuale. Organizarea corpu
rilor profesionale, pentru apăra
rea intereselor profesiei şi pentru 
plasarea intelectualilor.

Susţinerea cooperaţiei prin 
credit de stat. Simplificarea
biurocratismului parazitar.

Plasarea braţelor de muncă 
din zonele în şomaj în cele lip
site de braţe. Justificarea
unei profesiuni onorabile.

împroprietărirea urbană a 
demobilizaţilor în legătură cu 
organizarea construcţiilor de lo
cuinţe eîtine.

Locuinţe higienice pentru 
muncitori şi funcţionari. Cli
nici, spitale şi sanatorii cu îngri
jire gratuită.

Izolarea— chiar interzicerea 
căsătoriei — bolnavilor conta- 
gioşi.

Selecţionarea funcţionarilor: 
stabilitate prin lege; asigura
rea existenţii lor în timpul func- 
ţiunei şi în timpul pensionării.

Stabilirea unui m inim  de 
existenţă în raport cu indicele 
de scumpete, şi a unui maxim  
de salariu pentru orice fel de 
funcţii, misiuni, delegaţiuni în 
stat, judeţ sau comună.

Declaraţiunea averii la in
trarea şi la eşirea din funcţii.

Impuneri echitabile şi cu 
tendifa de degrevare pe măsura 
reducerii cheltuielilor,

Libertatea comerţului; cre
dit eftin, înlesnirea aprovizionă
rilor direct dela producători, în
lesnirea transporturilor, ajutora
rea şi crearea pieţelor de des
facere.

Desfiinţarea taxei de licenţă 
şi înlocuirea cu patentă fixă.

Infrânarea cametei prin 
măsuri represive şi prin crearea 
de credit eftin şi pe termen lung 
prin Casa de amortizare. Sal
varea proprietăţei urbane.

Monopolul alcoolului.
Insestrarea armatei cu tot 

utilajul modern pentru econo
misirea materialului uman şi 
a braţelor de muncă. Un corp 
conducător bine pregătit şi 
neîngrijorat de viitor. Crearea 
unui palat al invalizilor de

război şi asigurarea existenţii 
lor onorabile. Instituţii sani
tare pentru caz de război şi 
de reeducare pentru mutilaţii 
de război.

Libertatea presei în litera 
precisă a Constituţiei.

Regimul parlamentar cu 
reprezentarea cât mai pronun
ţată a tuturor categoriilor so
ciale şi profesionale.

Iată atâtea probleme cari 
ceri deslegare urgentă.

Noi credem că este mai 
bine să nu ne înfundăm în 
desişuri ca din cauza copaci
lor să nu mai putem vedea 
pădurea, să privim zarea lim
pede ca să prindem în priviri 
mai bine ceeace este mai stri
gător la iveală, mai dureros 
în existenţa poporului. Astfel 
vom putea sări în ajutor unde 
greul va fi m ai mare. Să nu 
ne încurcăm în amănunte de pro
gram ca să nu dăm un fali
ment ruşinos ca acei cari şi- 
au trâmbiţat programele sa
vante dar fără suflet, neinspi
rate de nevoile aprige ale e- 
xistenţii poporului şi din dra
gostea de oameni ci numai 
de gustul de a se arăta gro
zav de învăţaţi.

Lăsăm altora demagogica 
preocupare de a năuci pe cine 
mai mai stă să-i asculte, cu 
raiul zugrăvit. Noi purcedem 
Ia operă constructivă imediat, 
căci astăzi poporul bun şi 
muncitor îşi dă sufletul, în
tins pe masa chirurgilor—con
tabili, cu ochelarii pe cari i-au 
uitat acolo în măruntaele des
chise, in timp ce ei caută 
leacul prin nişte cărţi uriaşe

Am primit astăzi informaţii dela 
cineva, că ar fi dispusă să-l reducă 
şi la 3 la su tă ; îi este teamă însă că 
fug devizele. Dar de ce suntem noi 
Parlamentul, aci? Nu putem noi să 
facem legea cea mai drastică, pentru 
aceia cari vor utiliza scontul Băncii 
Nationale, ca să fure devizele ? Pu
tem. (Aplauze).

D-lor, vasăzică ptoiectul d-voastră 
tardiv, cum v'am spus, este un proiect 
nedrept. El stabileşte o dobândă mult 
mai mare decât poate câştiga oricare 
categorie socială de producători din 
România, în ziua de azi; agricultorul, 
v'am arătat că, cu buna voinţă, poate 
să câztige 2 la sută — este mult şi 
atât — negustorul nu poate câştiga 
mai mult de 8 la su tă ; industria mare, 
măcar că este gravă cu 10 miliarde 
Lei pe an, din contribuţia noastră, 
nici ea nu dă mai mult de 10 la sută, 
iar industria mică a murit cu totul.

Dar, în afară de aceasta, în afară, 
că pentru viitor regulaţi această pro-

pline cu articole încurcate de 
program.

Noi pornim la lucru temei
nic; punem umărul să scoatem 
din casa noastră parazitismul 
distrugător.

Noi vrem fapte!
Problemele grave ale cea

sului de acum, pe care noi 
le-am rezumat numai, în rân
durile de mai sus, le-a expus 
şi le-a discutat cu toată am
ploarea în întruniri publice şi 
în Parlament, domnul Dr. N. 
Lupu şeful Partidului Ţărănesc.

In mod pragmatic, din prac
tica şi observaţiunea faptelor 
s ’a născut programul nostru 
de guvernământ.

Ş i cum am stat neclintiţi 
strajă principiilor democratice 
timp de ani îndelungaţi, aşa 
suntem hotărâţi a realiza acest 
program sub domnia înţelep
tului ş i convins democratului 
nostru Rege Carol al ll-lea.

Pentru cei cari ar dori să 
cunoască dese olt ar ea pe larg 
a principiilor mai sus rezu
mate, indicăm mai jos cuvân
tările şi publicaţiunile cele 
mai importante ale D-lui Dr. 
N. Lupu. Din experienţa tre
cutului cetăţenii se vor con
vinge că în aceste vremuri de 
debandadă şi desorientare a 
celorlalte partide politice, sin
gura rezervă de onestitate po
litică şi democraţie, o consti- 
tue astăzi Partidul Ţărănesc 
de sub conducerea D-lui Dr. 
N. Lupu.

blemă în mod nedrept şi completa
mente ineficace şi inadecuat — această 
lege va rămâne pe hârtie, nu se va 
aplica — în afară de acest lucru d- 
voastră, uitaţi partea cea mai gravă 
a problemă, d-voastră nu vă îngrijiţi 
de trecut.

Vă daţi seama, d-lor, că putem să 
facem credit agricol cu 50 miliarde, 
dar dintr’o clipă o să sară cămătarii 
şi o să înghită tot numai pentru in
terese şi dobânzi, toate cele 50 mi
liarde ; la nimic nu folosesc, hotărât 
că da. Nu putem să facem nici un 
pas înainte până nu vom curăţa ogo
rul de mărăcini şi nu vom da foc, 
cum se face primăvara, mărăcinilor 
şi gunoaelor, pentru ca apoi să putem 
ara şi semăna din nou şi să facem o 
ţară producătoare.

R eglarea datoriilor vechi
D-lor, trebuie să veniţi neapărat, 

trebuie să veniţi cu regularea dato
riilor din trecut. Sunt o mulţime de

Discursul asupra legei 
cametei

rostit de DJ Dr. N. LUPU, şeful partidului Ţărănesc, în şe» 
dinţa camerei dela 6 Martie 1931

(Continuare)
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soluţiuni. Eu nu vă impun o solutiune- 
Liga contra cametii a cerut recalcu
larea dobânzilor pe timp de zece ani 
în urmă, dându-se o dobândă de 5 
la sută şi scăzându-se banii cari au 
fost daţi prin împrumut, iar pentru 
rest să se facă o Casă de amortizare 
şi să se facă o plată pe un timp mai 
îndelungat. Sunt şi alte metode. In 
frumoasa lui cuvântare, ţinută în a- 
ceastă incintă de unul din cei mai 
emeriti membri ai majorităţii, un ju
rist consumat şi eminent, un om pen
tru care am o adâncă stimă, care, 
deşi necunoscând limba română ex
punea la această tribună, într'o ro
mânească clară, cele mai abstracte i- 
dei, dl doctor Fischer dela Cluj v'a 
arătat că există un prieten al d-sale 
care are un proiect întreg pentru so
luţionarea acestei crize şi s'a pus la 
dispoziţia guvernului să arate acest 
proect- Am şi eu aici şi are şi gu
vernul un proiect al Asociatiuni pro
ducătorilor din Bucovina, tot în ace- 
laş sens.

D-lor, se poate face o Casă de 
amortizare. Situatiunea a fost în Bu
covina, în 1914 — şi această infor
maţie o deţin dela amicul meu dl 
Rău tu, un distins economist, care mi-a 
arătat că înainte de 1914, în Buco
vina, era o situatiune similară cu a 
noastră — s'a făcut şi acolo o lege 
contra 'cametei, nu aşa cu conditiunile 
cari le-aţi pus d-voastră, s'a înfiinţat 
o bancă regională — pe care nimic 
nu ne împiedică să o facem şi noi în 
părţile unde avem cărţi funduare — 
fără de nici un ban, nici dela străini, 
nici dela români, cu obligaţiuni şi cu 
scrisuri, cari sau  vândut şi astfel sau  
împărţit toate datoriile pe timp de 40 
de ani şi au scăpat oamenii din criză-

Scăderea creanţelor
O altă soluţiune: scăderea crean

ţelor ; eu nu spun cu 50 la sută, dar 
să le scădem în acea măsură în care 
Leul a fost ridicat.

D-lor, nu se poate soluţiune mai 
dreaptă. D-voastre ştiti că ţăranii au 
ajuns să pună în versuri această tra
gedie a vieţii lo r ; ei spun că nu pot 
plăti mai mult şi în altă monedă de
cât în aceea în care au cumpărat ei 
şi cer să plătească cu cinci ori mai 
puţin, pentrucă s'a ridicat Leul de 
cinci ori mai mult.

O să spuneţi că acestea sunt 
basme, bazaconii, antieconomice; nu 
există nici o lege economică care să 
mă facă să stau cu braţele încruci
şate şi să văd cum tara piere. (A- 
plauze pe băncile majorităţii şi pe 
băncile partidului ţărănesc).

Dacă nu există legi economice, pe 
cari d-nii Madgearu şi Răducanu, ab
solvenţii mijlocii ai unei şcoli secun
dare de comerţ din Germania, nu le- 
au găsit, noi nu avem nevoie să ne 
luăm după tratatele şi biblioteca d- 
nealor, noi trebuie să facem legi noui, 
cari sunt unice pe acest pământ al 
României, care este ameninţată cu 
pieirea. Acesta este adevărul. (Aplauze 
pe băncile majorităţii şi pe băncile 
partidului ţărănesc),

D-lor, trebuie să vă daţi seama 
că trăim vremuri grele, mi numai noi, 
ci toată lum ea; noi suntem astăzi 
actori inconştienţi, dar în ori şi ce 
caz cu toţii spectatori ai unor vre
muri de gravă prefacere a omenirei. 
Un distins economist francez, un eco
nomist francez, un economist burghez, 
Georges. Valois, pe care însuşi Lenin, 
care nu prea laudă pe economiştii 
burghezi, îl consideră ca pe unul din
tre cei mai capabili economişti bur

ghezi, spune că statul modern de a- 
stăzi, fără să simtă şi fără să vadă, 
începe a fi înlocuit final, prin statul 
tehnic al producătorilor sindicalizaţi. 
Două exemple ne dă el astăzi.

In primul rând, America. In Ame
rica, statul, Camera, Senatul, guver
nul, toate acestea sunt numai ficţiuni 
cari sunt dirijate şi conduse de un 
sindicat plutocrativ al conducătorilor 
şi bancherilor americani, a căror con
ducere unitară a dus America astăzi 
în fruntea ţărilor producătoare ale 
omenirii. Pe de altă parte, un alt stat 
tehnic, în care conducerea nu este 
în mâna factorilor economici, ci în 
mâna factorilor politici, este Rusia- 
sovietică.

Sper că în această Cameră voi 
putea vorbi mai la largul meu, decât 
în Camera trecută, când, îndată ce 
vorbeam de Rusia, mi se trimitea câte 
o telegramă din partea lui Dom bald ! 
Noi, d-lor suntem obligati aici, ca 
vecini cu Rusia şi ca avantgardă a 
societăţii capitaliste burgheze din A- 
pus — şi aş vrea să mă asculte şi 
d-nii din Franţa şi d-nii din Apus, ca 
să ştie că sentinela cea mai înaintată 
a apărării civilizaţiei lor, suntem noi 
aici. (Aplauze unanime).

Am cetit cu foarte multă durere, 
în o gazetă, că un domn deputat fran
cez, Bayer, mi se pare, a adresat o 
scrisoare deschisă d-lui Flandin, mi
nistru de finanţe, în care îi cere ca, 
pentru o tranzacţie particulară, pe 
care România trebuie să o încheie cu 
nişte negustori francezi, să ceară, cum 
cerea Shylok, aur şi aur. Nu avem 
a u r ! (Aplauze unanime).

N'avem decât „sărăcia şi nevoile 
şi neamul" şi putinţa de a munci. Să 
nu ni se ceară aur, că nu putem da. 
(Aplauza unanime).

Noi, d-lor, suntem obligaţi, şi ca 
vecini cu Rusia şi ca soldaţi de a- 
vantgardă ai civilizaţiei modeme, să 
fim perfect informaţi de ce se petrece 
acolo ; pentrucă nu am fost perfect 
informaţi, ne-am trezit astăzi cu 
dupingul sovietic şi cu scăderea ca
tastrofală a preţurilor.

Dacă noi eram informaţi de cu 
vreme şi ştiam că ei s’au pus pe un 
plan economic bine studiat, întocmit 
pentru anumite ramuri de produc- 
ţiune pe timp de cinci ani şi realizat 
în anumite chestiuni, numai în doi 
ani, dacă am fi cunoscut raportul lui 
Stalin, am fi ştiut că, în ce priveşte 
fabricaţiunea de maşini, necesare in
dustriei şi agriculturei, Rusia are a- 
stăzi o producţiune de două ori mai 
mare decât în timpul ţarilor.

Dacă aţi şti că în anul viitor ei 
ne ameninţă cu semănarea a zeci de 
milioane de hectare arate cu tractoare, 
atunci n'aţi mai vorbi, cum a vorbit 
dl Madgearu, că criza este pe sfâr
şite. Nu, d-lor, criza este de abia la 
început şi datoria noastră este să ne 
preparăm şi să luăm din timp măsu
rile necesare ca să facem faţă acestei 
crize.

D-lor, desigur că nu noi vom pu* 
tea să ne opunem mersului normal 
al lucrurilor în această frământare a 
omenirii, dar, cu mica noastră ţări
şoară, trebuie să vedem cum putem 
să ne strecurăm, cum putem să scă- 
pămăm de acest cataclism, indiferent 
care va fi rezultatul general al evo- 
luţiunii omeneşti. Pentrucă credinţa 
mea este că nici soluţiunea din Ru
sia, în care poporul este redus la re
gimul faraonic, va putea dura şi nici 
soluţiunea plutocratismului din Ame
rica, în care pentru câteva mii de 
miliardari lucrează câteva milioane de

locuitori, nu va putea dănui multă 
vreme. Desigur trebuie o soluţiune 
mijlocie ; dar până la această soluţiune 
mijlocie, noi suntem datori să ne cre
dem un drum, aşa că aluţiunea mi
jlocie, noi suntem datori a ne creia 
un drum, aşa că a nu morţi.

D-lor, toate acestea ar face parte 
dintr'un program mai mare de guver
nământ şi un program economic. In 
ce priveşte însă simpla problemă a 
cametei, cred că d-voastră eraţi obli
gaţi ca, în afară de a fi venit cu o 
lege reală, care în adevăr să uşureze 
creditul ţării, nu cu dobânzi de 18 
la sută, ci de 2 la sută... Ce, vă spe
riaţi că nu a\\ să vină bani ? Dar 
acum vin bani ?

Situaţia nedemnă
Niciodată nu a fost ţara noastră 

într’o situaţie mai nedemnă — şi mă 
doare inima şi desigur că şi pe d- 
voastră vă doare — faţă nu de aliaţii 
noştri, dar, faţă de băncile cu care 
tratăm, căci nu tratăm cu aliaţii. In 
timpul răsboiului franco-german chiar 
s'au găsit societăţi capitaliste germane 
care erau în legătură cu anumiţi fi
nanciari francezi.

Noi tratăm cu bancherii francezi. 
Nici odată nu s'a văzut ca să trimi
tem pe ministrul de finanţe să tra
teze împrumutul; el nu pleacă să 
stea acolo 2 săptămâni şi se să în
toarcă, brédouille. Un ministru de 
finanţe nu pleacă decât atuuci când 
trebuie să semneze împrumutul : el 
nu pleacă să stea acolo 2 săptămâni, 
să cerşească împrumutul- (Aplauze pe 
băncile opoziţiei).

Aceasta este o greşeală pe care o 
plătim cu toţii, căci pe toţi ne doare, 
pe mine, pe d-ta, pe noi toţi, indife
rent de partidul din care facem parte, 
Ţara aceasta nu merita „cet exces 
d'indignité“.

Nu vine capitalul şi nici nu ne 
trebuie. Ştim că ne-am reface mult 
mai uşor dacă am avea ajutorul străin, 
dar un ajutor omenesc, iar nu aşa 
când mă prinde, să-mi pună juvăţul 
şi să-mî ceară livra de carne ca Shy- 
lock. O să ne refacem mai încet, dar 
o să ne refacem singuri, prin pro
priile noastre mijloace şi o să putem 
trăi, In decurs de 2.000 de ani am 
avut situaţii mult mai grele decât 
astăzi. Chiar dela începutul originei 
noastre am fost între două pietre de 
moară grozave, între civilizaţia occi
dentală a Romei şi între valul năvă
litor al barbarilor orientali şi nu ne
am dat nici cu barbarii şi nici cu 
Roma decăzută şi nici cu Bizanţul 
putred, ci ne-am retras în păduri şi 
munţi şi am putut trăi. Dacă atunci, 
ca ţărani primitivi şi inconştienţi am 
putut să ne menţinem, cu atât mai 
uşor ne va fi astăzi când suntem un 
popor conştient de menirea noastră, 
să ieşim din impasul în care ne aflăm 
şi fără ajutorul străin. Ajuţorul demn 
îl primim, ajutorul nedemn nu-1 pu
tem primi.

Glasuri prelim inare
Pentru ca acest proiect să fie va

labil şi viabil în afară de confecţio
narea lui, trebuia făcut şi altceva — 
şi voi subscrie la toate amendamen
tele propuse de d-voastră, pentru a 
aduce proiectul mai aproape de rea
litate — trebuia să fie în acelaş timp 
întovărăşit de câteva măsuri-

Prima măsură ar fi fost suspen
darea executărilor silite.

D-lor deputaţi, să privim adevă
rul în faţă. Eu am stat de vorbă cu 
un ministru de al d-voastră, unul din

cei mai simpatici majorităţii — nu-i 
spun numele — care, ştiţi ce mi-a 
spus ? „Apoi ţăranul a şi făcut revo
luţie, el nu mai plăteşte nimic, căci, 
când vine perceptorid şi portărelul, 
ţăranul sare cu ghioaga şi-l alungă".

Dar aceasta este o situaţie de to
lerat ? Cum, prin ciomag şi prin re
voluţie să-mi capăt dreptul meu ? Vă 
gândiţi unde am ajunge mâine, dacă 
mergem mai departe pe această cale ? 
Această situaţie trebuie legalizată, 
trebuie făcută suspendarea execută
rilor silite. Nu putem permite, pe 
baza niciunui drept din lume, ca pen
tru 100.000 de cămătari, din afară 
sau din lăuntru, să se distrugă ceeace 
cu sacrificii de secole şi cu sacrificiul 
a un milion de oameni am câştigat.

Ce, este anti-economic ? Dar ei 
nu ştiu că dela această tribună toţi 
matadorii conservatori de pe vremuri 
spuneau că proprietatea este sacră şi 
inviolabilă şi că nu se poate lua pă
mântul, iar când a venit necesitatea 
socială pentru menţinerea ţării, am 
luat pământul şi l-am dat ţăranilor? 
(Aplauze).

Şi, dacă am lipsit de averea lor 
nume ilustre de boeri ai ţării, descen
denţi ai acelora cari în curs de 
veacuri au fost în fruntea românismu
lui şi creştinismului pentru apărarea 
existenţei ţării noastre, apoi astăzi o 
să aveţi milă de 100.000 de bancheri 
cari s'au cocoţat în fruntea economiei 
ţării şi cari ne sug ? Nu, nu se poate 
aceasta; mai bine să piară aceşti 
100-000 de bancheri decât un popor 
întreg. (Aplauze),

D. I. Buzdugan: D-le dr-, chiar 
astăzi am primit o scrisoare dela 160 
de ţărani, din judeţul Bălţi, cari se 
plâng că li s'au scos acum în vânzare 
gospodăria l o r : caii şi căruţele, şi 
sunt vândute pentru câte 1.500—2.000 
Lei. Ei cer să se ia de urgenţă măsuri 
pentru suspendarea executărilor, pen
trucă altfel va fi rău.

Dl dr. N. Lupu : Vedeţi, d-lor de
putaţi, această măsură se impune de 
urgenţă, ori cât ar fi de mare falanga 
de economişti şi jurişti cari se pun 
în calea ei.

Mărirea circulaţiei fiduciare
D-lor, o altă măsură necesară ime

diat este mărirea circulaţiei fiduciare 
a ţării. (Aplauze prelungite).

Să ne înţelegem: bine, d-lor, în 
mica Românie, dinainte de răsboiu, 
circulaţia fiduciară era de 600 mi
lioane Lei aur, aproximativ, adică 15 
miliarde Lei hârtie; astăzi, în R-omâ- 
nia-mare, este nevoie de o circulaţie 
de 50—60 miliarde Lei hârtie, după 
calculul tuturor economiştilor şi noi 
avem 18 miliarde, din care nici ace
ştia nu circulă, întrucât aproape ju
mătate sunt blocaţi în bănci şi la 
Banca Naţională, care, prin politica 
lor neghioabă, au ajuns ca, distrugând 
pe debitori, să nu mai poată să îm
prumute acum pe nimeni, că nimeni 
nu mai poate p lă ti; ţara nu mai poate 
plăti, e un „unfähig". Şi atunci cum 
vreţi d-voastră să meargă ţara, d-lor, 
cu zece miliarde?

D-lor, ţara este ca o pasăre care 
are plumb în ambele aripi şi se tîrăie 
ca o rimă pe pământ. Trebuie, ne
apărat, să sporim circulaţia fiduciară. 
A! Ce? Vei spune d-ta: se depre- 
ciază moneda!

Dl deputat Fischer v'a spus aci 
că sunt o mulţime de sisteme. Am 
văzut în Franţa, în vremea răsboiu
lui şi atunci măcar francul era franc, 
stabil, fiecare Cameră de comerţ a 
unei regiuni avea o monedă a ei, care
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era valabilă pentru raionul ei de 
acolo. Dar cum vreţi d-voastră să se 
facă tranzactiuni, să se plătească im
pozite? Ştiţi ce zice ţăranul? ,,Ce-mi 
cere mie bani, dacă mie nu-mi dă 
bani de loc!?“ să plătim în natură- 
Da, d-lor, lipsa este grozavă. Şi eu 
v'am spus la această tribună, pare- 
mi-se într'o comunicare, astăvară, şi 
altădată, într'un discurs, v'am spus 
că la alegerile partiale dela Soroca, 
în comuna Năduşită, sat de 5000 de 
gospodari, am luat pe un ţăran de 
acolo în automobil la mine, pe un 
ţăran care mergea cu doi saci de 
floarea soarelui la semănat şi că el 
mi-a spus acest lucru: ,,d-le, sunt 
foarte întristat. Am un cal cu care 
trebuie să ar. Este însă bolnav şi 
medicul de sat, medicul veterinar, 
îmi cere 50 Lei, ca să opereze calul, 
şi eu nu am. Şi am fost la bancă şi 
banca nu are. Şi am fost la popă şi 
popa nu are, şi învăţătorul nu are 
nici el. Şi eu sunt socrul primarului 
şi am 20 de disetine de pământ şi 
totuşi n'am putut găsi bani". I-am dat 
atunci eu cei 50 Lei. Şi d-lor, pot 
să vă dau un amănunt amuzant, im
becilul acela de felcer era din parti
dul meu şi l-am dat afară. (Mare ila
ritate).

Dl dr. N. Lupu: Ei, d-lor, aşa nu 
se poate să meargă tara, pentrucă 
vezi, ce fac ţăranii! Ţăranii nu vor 
fi ei învăţaţi, dar ştiu de o zicătoare, 
a spus-o Aristotel: „nicăeri nu e mai 
multă înţelepţiune ca la hală". Ei 
bine, d-lor, el are înţelepciunea pe 
care i-o dă nevoile vieţii şi spune 
aşa: „să plătim în natură“. Şi eu nu 
ştiu dacă trebuie să spun, dar citea
ză exemple din alte ţări, unde se 
plăteşte în natură. Să facem ca acolo 
Natural ajungeţi la troc. Dacă nu 
daţi monedă ţăranului, ajungem la 
trocul primitiv: dai un kilogram de 
grâu pentru o cutie sau două de chi
brituri.

Ei bine, d-lor, aşa nu se mai 
poate. Dacă trăieşti într’un mediu ci
vilizat trebuie să dai d-ta nervul, 
globula de sânge, care să circule. Şi 
există, d-lor, metode, sunt sigur cu 
bunăvoinţă nu există nici o proble
mă umană, socială care să nu-şi aibe 
soluţia.

Dl Eduard Mirto: Aşa e !
Dl dr. N. Lupu : A ! Nu poţi d-ta 

să opreşti o cometă să izbească pă
mântul! (ilaritate).

Dl I. Petrovici: Nu se ştie... Până 
atunci o să se descopere... (Ilaritate).

Dl dr. N. Lupu : Dar eu zic, orice 
chestiune de organizare socială, fie 
ea cât de economică şi de complexă 
nu poate să fie fără soluţie d-lor. 
Să dăm aceste 50 de miliarde, fie 
prin crearea unei monede interne, 
fie prin orice mijloace, să le dăm 
circulaţiunii, căci altfel ne asfixiem 
şi pierim.

-Reguläres comerţului bancar
Iată a doua măsură cu care tre

buia să veniţi. Nu trebuia să veniţi 
numai cu un inel dintr’un lanţ, că 
n'aţi făcut nimic. Inelul acesta este 
numai capul lanţului, dar a rămas 
lanţul întreg, după gât, care mă gâ- 
tuie şi mă sugrumă.

Odată cu aceasta trebuia să veniţi 
cu regularea comerţului bancar. Şi 
aici nu vă înţeleg pe d-voastră de 
loc. D-lor, se cunoaşte în medicină 
o otravă, care se cheamă curara, se 
găseşte în India, care se vâră sub 
pielea omului şi acesta nu se mai 
poate mişca, vede pericolul, dar ca
pătă o paralizie terminală a nervu

lui care merge la muşchi şi devine 
paralizat, nu se mai poate mişca. 
Tot aşa aici: am vorbit de această 
chestiune, a regulării comerţului ban
car, cu economiştii d-voastră, şi au 
recunoscut t°ţi, au zis: „da, trebuie 
să venim cu măsuri“. De ce n'aţi 
venit! Apoi ştiţi d-voastră ce este 
aici! In ţara românească mică, erau 
300 de bănci, mari şi late, şi mer
geau cu un capital de câteva sute de 
milioane, am uitat cifra. Astăzi în 
ţara noastră, mărită de două ori, 
avem de 5 ori atâtea bănci. Cu tot 
atâta capital! Şi atunci sunt o sută 
de mii de paraziţi care mănâncă în
continuu tot câştigul şi toată munca 
noastră. (Aplauze pe băncile majo
rităţii). Ei bine, d-lor, nu mai departe 
decât eri, dl deputat Iuca, a adus la 
cunoştinţa d-lui ministru Armand Că- 
linescu, cazul unor excroci, care de 
4 ani, circulă, in ţară. Pe unul îl 
cheamă Morărescu-Adria, are o bancă 
peste un, timp face altă bancă şi îi 
schimbă numele, îşi schimbă şi el 
numele, acum îl cheamă Morărescu- 
Adria, mâine M. Adria, poimâne alt
fel şi circulă în toate părţile ţării.

Dl Armand Calinescu, subsecretar 
de stat la minişterul ee interne: îmi 
pare rău că nu este dl Iuca aici, 
pentrucă poate i-aţi comunica şi în 
numele cui circulă.

Dl dr. N. Lupu: Nu importă că 
există oameni politici în numele că
rora circulă, este foarte condamnabil. 
Dar bine, d-lor, ca să se tocmească 
cineva, chiar servitor undeva, i se 
cer certificate de moralitate şi altele: 
şi pentru ca să am această înaltă 
funcţiune socială, de a primi în păs
trare banul dumitale şi economia du- 
mitale, sudoarea frunţii dumitale şi 
pâinea copiilor dumitale, pentru ace
astă importantă funcţiune socială nu 
mi se cere nici un certificat! Sunt 
falit, sunt excroc, fac la bănci şi pu
ţin îmi pasă. Banii mă duc după 
aceaa şi-i depun în Elveţia. Da, da, 
de ce vă supăraţi d-voastră? Am 
văzut în „Dreptatea“ d-voastră că 
mă făcea în tot felul, pentrucă am 
spus că sunt depozite în Elveţia, Eu 
n'am spus că oameni politici au. Au 
spus-o oameni demni de toată cre
dinţa din Elveţia şi un elveţian care 
a fost la Cernăuţi a făcut această 
aserţiune, că 40 la sută din depozi
tele băncilor elveţiene sunt bani ro
mâneşti. Apoi, d-lor, cum să mai 
avem noi credit în străinătate în fe
lul acesta? Vor spune aceia: dacă 
voi nu aveţi încredere în ţara voastră 
cum o să avem noi când îi depuneţi 
aici, fără dobândă? ba, încă acum 
fiindcă este abundenţă de capital, 
plătesc ei 1 la sută dobândă ca să 
le ţie banii. Vasăzică acolo ei plă
tesc 1 la sută şi noi aici 40 la sută!

Dl V. Georgescu-Barlad: Nu pu
tem să-i ştim pe aceia?

Dl dr. N. Lupu: Apoi d-lor, există 
un cod secret, că nu ai dreptul, nici 
la o bancă de aici să ştii numele de
punătorului. Or, aceasta este unul 
din marele păcate ale societăţii ca
pitaliste burgheze. Şi în privinţa acea
sta eu socotesc, că fiind o aşa de 
gravă problemă şi înteresându-ne pe 
toţi, şi pe români şi pe francezi, pe 
toţi, trebuie să facem o intervenţiune 
la Societatea Naţiunilor, ca acest ca
pitol, în anumite condiţiuni, să fie 
schimbat şi numele depunătorilor de 
sume mari să fie .făcute publice, fi
indcă altfel banca, din funcţiune 
de mare importanţă socială şi eco
nomică, devine un cuib de bandiţi 
şi de tâlhari, şi î u este interesul nici

al nostru, nici al străinilor, ca să în
lesnim asemenea excrocherii şi ase
menea fraude. (Aplauze).

Vasazică a treia lege cu care tre
buia să veniţi, era în ce priveşte re
gularea comerţului bancar şi să scoa
teţi depe piaţă toate ciupercile şi ciu- 
percuţele aceasta, toate cuiburile de 
excroci, cari au adus dezastrul asu
pra ţării. Aţi venit? N'aţi venit.

D-lor, v'am spus o serie de mă
suri. Desigur că acestea sunt în strân
să legătură cu problema, care astăzi 
ne preocupă, fac şi ele parte dintr'un 
lanţ mult mai mare de măsuri pe 
care guvernul ţării trebuie să le ia- 
Pentru asemenea lucruri d-lor, tre
buie bărbăţie, curaj, pricepere şi e- 
nergie. Nimeni n'a făcut ceva dacă

D. Dr. N. LUPU

s’a ţinut de rutină şi Kaiserling, ilus
trul psihoanalist, pe care eminentul 
psiholog al nostru dl Petrovici tre
buie să-l cunoască, spune, vorbind 
de regi şi relativ la Parlament, toţi 
regii mari au fost bolşevici — nu în 
sensul celor din Rusia — au rupt-o 
cu trecutul, cu tradiţia şi cu rutina 
tot aşa şi partidele mari trebuie să 
aibă curaj.

D-lor, să-mi daţi voe — nu v'o 
fi pe plac, dar trebuie — să spun 
adevărul: amicus Plato, sed magis, 
amica veritas, prieteni îmi sunteţi, 
dar adevărul îmi este mai prieten:

D-voastre sunteţi în a treia sesi
une ordinară. In prima sesiune aţi 
legiferat cu toptanul şi n'aţi legiferat 
în conformitate cu dorinţa şi nevoile 
reale ale ţării, şi în conformitate cu 
programul la a cărui alcătuire am 
pus sânge din sângele meu, sudoare 
din sudoarea mea. Aţi uitat, v'aţi 
considerat deodată, că eraţi, nu ex
ponentul avansat al radicalismului 
în România — atât de avansat, că 
vă trântea epitetul de bolşevici, pen
tru care eu am primit atâtea ghion- 
turi în spinare dela armată -  ci de
odată v'aţi transformat, când aţi ve
nit, în exponenţi ai burgheziei şi ai 
capitalismului.

Voci de pe băncile majorităţii: 
Aşa este. Aplauze pe băncile parti
dului ţărănesc şi pe băncile majori
tăţii).

Dl dr. N. Lupu : Ţara a aşteptat 
dela d-voastră o revoluţie de sistem. 
Să ştiţi un lucru (arătând spre băn
cile partidului naţional-liberal) că 
nici la dânşii nu este unitate. Dar 
chiar Negură, care a vorbit ieri, fără 
să vrea, împotriva burgheziei, în par
tidul în care el este, un eminent 
membru reprezintă o nuanţă cu totul 
de stânga, la fel cu dl Moldovanu şi 
cu alţii (exclamaţii pe băncile parti
dului naţional-liberal) să nu se su
pere. D-voastră, însă v'aţi transfor
mat în exponenţii burgheziei şi ai 
capitalismului şi atunci, în loc să nu 
aveţi altă călăuză decât durerea po

porului care v'a trimis aci, prin Dum
nezeu ştie câte sacrificii, şi progra
mul care l'aţi făcut, şi în loc să vă 
menţineţi pe poziţia de stânga» aţi 
făcut tot felul de compromisuri, v'aţi 
dat cu totul în mâna dictatorului 
financiar.

Acesta a cercetat în biblioteca lui 
enormă de fiţuici, de notiţe, v a trân
tit la legi, el pe de o parte şi dl 
Boilă din Ardeal, cu toate legile lui 
ungureşti, vechi, de vreo 40 de ani, 
pe de altă parte, încât numai ştiaţi 
ce mai votaţi, 150 şi nu ştiu câte 
legi! Asta în sesiunea întâi.

In a daua, aţi băgat de seamă 
că nu merge, faci legi, dar atâtea 
legi, ce faci cu ele? Nu se aplică! 
Şi aţi venit după aceia cu modificări 
la legile acelea; sesiunea a doua, de 
modificări'

Acum, în a treia, aţi văzut că nu 
merge nici cu modificările făcute şi 
acum sesiunea a 3-a este de modifi
cări la modificări. (Ilaritate pe băn
cile partidului ţărănesc, pe băncile 
partidului naţional-liberal). Nu mai 
merge! Acuma veniţi cu legi cari 
modifică şi pe aceasta! (Ilaritate).

Nu, dlor, vă trebue cum v'am 
spus, bărbăţie, curaj, pricepere şi 
energie. Nu le aveţi. Sunteţi, trebuie 
să mărturisiţi şi d-voastră, şi eu vă 
spun sincer, cu părere de rău, sun
teţi aşa cum am spus eu. şi aceasta 
este o pierdere naţională, nu este o 
pierdere de partid — Dumnezeu ştie 
ce poate să ne aştepte mâine — este 
o pierdere naţională, că un partid cu 
aşa bune intenţiuni şi cu aşa buni 
oameni, a sfârşit astfel.

Astăzi sunteţi descurajaţi, dezilu
zionaţi, d-voastră singuri, de propria 
d-voastră operă.

Dece s’o ascundem? Dar mai ilu
zionată şi mai descurajată decât d-voa
stră este ţara. Da, ţara este profund 
amărâtă, atât de amărâtă, că este greu 
să mai păşeşti în faţa păturilor rurale, 
toţi s'au săturat, nu mai cred în ni
meni.

Trebuie să-i dăm viaţă. Ca să-i 
dăm viaţă, d-lor, trebuie să aveţi cu
raj. Şi curajul care trebuie să-l aveţi 
— să ştiţi că acesta este un mare cu
raj — este să plecaţi din vreme şi 
să plecaţi cu demnitate, căci dacă nu 
plecaţi din vreme şi cu demnitate, vă 
alungă poporul cu ciomagul şi Regele 
cu piciorul.

Plecaţi, d-lor. (Aplauze prelungite 
pe băncile partidului ţărănesc, excla
maţii pe băncile majorităţii).

Discursul acesta s'a rostit in Parlament înainte 
cu 3 Săptămâni de căderea guvernului.

g -------------------------------------- @

Informaţiuni
m_ _ _ :_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ s

Căutăm corespondenţi în 
fiecare oraş şi comună. Sunt 
preferaţi învăţătorii şi pre
oţii ; doritorii sunt rugaţi a- 
şi înainta ofertele la admi
nistraţia ziarului.

♦
Se aduce la cunoştinţă publică 

complectarea carnetelor de identitate 
cu cărţile de alegători, la comună, 
Cameră şi Senat, valabile pentru un 
period de 5 ani se continuă la pri
măria Municipiului Sibiu, str. Mitro
poliei Nr. 2, în sala mare de şedinţe 
în oarele dela 8 până la 1 a. m. şi 
dela 3 până la 7 d. m.

Inviţăm deci pe toţi membrii co
munei cari încă nu şi-au cerut car
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. nete de identitate în interesul lor 
şi sub prevederile legale a se pre
zenta înaintea oficiului aducând cu 
sine o fotografie pe hârtie uşoară în 
mărime de 9X12 cm. şi 10 lei pen
tru carnet, în ordinea unmătoare :

Vineri la 24 Aprilie a. c. toţii 
bărbaţii alegători al căror nume de 
familie începe cu litera A şi B, Sâm
bătă, în 25 Aprilie a, c. toţi bărbaţi 
alegători al căror nume începe cu 
litera C şi D, Luni 27 Aprilie toţi 
bărbaţii alegători căror nume cu litera 
E şi F, Marţi în 28 Aprilie, toţi băr
baţii alegători al căror nume de 
familie începe cu litera G şi H, Mier
curi, la 29 Aprilie, toţi bărbaţi ale
gători al căror nume de familie în
cepe cu litera I. J.

Joi, 30 Aprilie toţi bărbaţii ale
gători al căror nume începe cu litera 
K şi L, Sâmbătă, la 2 Maiu toţi băr
baţii al căror nume de familie începe 
cu litera M şi N.

Eliberarea carnetelor va fi făcută 
la timp.

*

Aflăm din şorginte absolut sigură 
că Parlamentul va fi convocat pe 
ziua de 2 Mai, iar apoi va fi dizolvat 
pe ziua de 5 Mai 1931, iar alegerile 
se vor faca la 15 Iunie 1931.

*
In legătură cu arestarea dlui Av

ram Kenderes, Lantz Naftali şi Lantz 
Iacob şi alte persoane, despre cari 
s a svonit în oraş că ar fi implicaţi 
într'o afacere de spionaj,— după cum 
a anunţat şi „Universul'1 — s’a do
vedit că numiţi n au fost vinovaţi şi 
au fost eliberaţi Joi, la ora 1.

Vom reveni.
*

Guvernul bulgar asemenea a că
zut, nu însă alungat de Rege şi po
por ca al nostru, ci după expirarea 
mandatului.

*

In cercurile bine.informate se vor
beşte tot mai mult că dl Iorga va fa
ce înţelegere cu partidele dlor N. 
Lupu şi Gh. Brătianu, în vederea a- 
iegerilor ce se anunţă, că se vor face
la sfârşitul lui Mai^sau mijlocul lunei 
Iunie.

*

Prinţul Bibescu şi maiorul Bur- 
duloiu au plecat împreună cu alţi 2 
aviatori români într’un aeroplan la 
Saigon, pentru a duce faima numelui 
şi a aviaţiei române peşte ţări şi con
tinente.

Deasupra Indiei aeroplanul a fost 
atacat de un ‘ vultur uriaş, încinzân-

du-se o luptă în toată regula între 
regele natural şi regele mecanic al 
aerului, din care luptă, vulturul a 
murit iar aeroplanului i s’a stricat o 
aripă, Din această cauză aeroplanul 
a trebuit să se coboare pe pământ 
unde s’a aprins în urma unei explozii.

Prinţul Bibescu, maiorul Burdu- 
loiu şi un mecanic au scăpat cu arsuri 
grave, iar celalalt a murit. Primii doi 
sunt aviatori a căror faimă a trecut 
pe tot globul pământesc, prinţul Bi
bescu fiind preşedintele aeroclubului 
internaţional.

*
Luni, 20 Aprilie a. c., la oara 

11 ‘20 şomerii din oraşul Sibiu, în nu
măr de v’ro 400 în frunte cu consi
lierul Ursa au manifestat în faţa pri
măriei, protestând în contra nedrep
tăţilor ce li se fac prin reducerea aju
torului ce l’au primit. Au mai protestat 
şi în contra proprietarilor de case, 
care îi aruncă pe stradă fără nici-o 
milă!

Iu urma protestării primarul mu
nicipiului a promis şomerilor că vor 
primi şi pe viitor tot acelaş ajutor ca 
şi până acum.

In ziua de 17 1. c. au fost arestaţi 
de către comisarul ajut. Lutsch şi a- 
gentul Olaru, indivizii Vancu Ilie, 
Vancu Mihai din corn- Turnişor şi 
Gheorghe Dumitru din Tălmăcel, pen
tru crima de furt prin spargere. Sus- 
numiţi indivizi sau  introdus prin spar
gere în cofetăria Tasnădy din Sibiu 
de unde au furat toată sticlăria, bu
fetul, ceasul de perete, oglinda şi di
ferite alte lucruri. Obiectele provenite 
din furt au fost predate în com. Tur
nişor lui loan Meteş, care deaseme- 
nea a fost arestat.

Tot aceşti indivizi au furat un ber
bec de rasă dela D-na Boicescu, iar 
dela D-l profesor Romulus Pop di
ferite unelte de grădină.

Au mai fost arestaţi indivizii Ghe
orghe Lăpuşna şi MunteanJLazăr care 
au furat 10 bucăţi trandafiri pe care 
i-au scos din grădina D-lui Tasnădy

Toţi aceşti indivizi au fost înaintaţi 
parchetului din Sibiu.

De închiriat
două camere moderne cu 

odae de baie la

LUDWIG FERENCZ
Sibiu, str. Reg. Maria 14

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică că la 27 Apr. 
1931, la orele 15, în magazinul din locali* 
täte a Băncii Uniunei Ardelene (Lagerhaus) 
se vor vinde în baza art. 352 c. com. tr. 
pe riscul şi spesele cumpărătorului în în» 
târziere, în prezenţa notarului public.

300 lăzi a 25 kgr. nuci jumătăţi (sâm
buri) şi 50 lăzi a 25 kgr. nuci fărâmiţate. 
Prima categorie cu preţul de strigare 
lei 112'— kgr. iar a doua cu preţul 
de strigare de 82 kgr. Vânzarea se va face 
la caz de nevoe eventual şi sub acest preţ.

Cumpărătorul va trebui să achite pre
ţul de cumpărare împreună cu taxele fis
cale imediat.

Marfa se poate vedea în sus zisul ma
gazin între orele 15—18 zilnic.

Pentru orice alte informaţiuni a se a» 
dresa biuroului subsemnatului advocat 

Dr. Lazar Mátyás

Primăria municipiului. Sibiu ___

Nt. 3877/931

Publicaţiune
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa pub

lică cumcă
Târgul die primăvară

se ya ţinea în modul următor:
Târg de oi în 26 (Duminecă), 27 şi 28 

Aprilie.
Târg de vite de prăsilă în 28 Hprilie. 
Târg de vite cornute în 29 şi 30 Apr. 
Târg de cai în 2 şi 3 Maiu.
Târg de marfă în 4 Maiu 1931.
S i b i u ,  la 9 Aprilie 1931.

Primarul.

Nr. 4336 şi 4472 port. 1930

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică că în ba
za deciziunii Nr. 21563, 21564 şi 21567/1929 
Nr. G. II. 17382/1930 a Judecătoriei mixtă 
Sibiu în favorul reclamantului firma Adolf 
Dengjel repr. prin advocatul Dr. Ovidiu 
Ivan contra — pentru incassarea creanţei

de 19450 Lei capital şi acces, se fixează 
termen de licitaţie pe 18 Maiu 1931, ora 3 
d. m. la faţa locului în Tălmaciu Nr. 156 
unde se vor vinde prin licitaţie publică 
1 pian vecbiu, 1 radio negru, 1 bicicletă 
mobile de casă şi alte obiecte în valoare 
de 13250 Lei. In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 
19450 Lei capital, dobânzile cu 157i°/o soco
tind din 1 Noemvtie 1929 iar spesele până 
acum staverite de Lei 4005.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi=ar fi câştigat dreptul de acoperire lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. LX.: 1891, § 120.

S i b i u ,  la 18 Aprilie 1931.
Dr. Baku, Portărel.

Preţul abonamentului:
Pe un a n ....................... Lei 150 -
Pe o jumătate an . . . Lei 80 — 
Instituţii şi autorităţi pe 

un an . . . . . . .  . Lei 5001-
Pentru America . . . .  3 Dolari

De închiriat
Odae mobilată „Villă" 

staţiune auto-tranvaiu
Sibiu, strada Paul Wiener 12

ATENŢIUNE!
Se face cunoscut Onor. pub
lic, că în ate l ieru l  
meu de Inc ălţă- 
minte din str. Quş-
t e r i f e î  6 4  se primeşte 
orice comandă, din nou şi 
reparaţii, cu preţuri f o a r t e  
reduse. Cu stima

B. KLEIN PETER

ATENŢIUNE! .
CROITORIA DE DOMNI bartha
BÉLA, din Sibiu, str. Guşteriţei 24, execută cele 
mai moderne costume cu preţurile cele 
mai eftine.

Tot acolo se primeşte u c e n i c i .

m e r s u l  AUTOBUSELOR
SIBIU — MEDIAŞ

Plecarea din Sibiu la ora 
<0 Sosirea în Mediaş la ora 

Plecarea din Mediaş la ora 
Sosirea în Sibiu la ora

Legături cu toate autobusele şi trenurile din Mediaş!

ale acestei întreprinderi circulă:

09 o 9 1280 1 8 30
gs° 11 1 4 30

oCC

o

6 30 9 12 16
g S f 11 14 18

C e t ă ţ e n i ! Vinuri superioare de

şi Târnave
începând dela 10:—24 lei litru de vânzare la

IOAN PIINTEA, P iaţa M ică 19
Unde se servesc mâncări calde şi reci la orice oră din zi.

T esătoria  „Pria
din Răşinari

Execută orice modele de co* 
voare româneşti şi persiene cu 
preţuri foarte reduse.

Se primesc comer.il cu ma
terialul clienţilor.

Către toii prietenii şi cunoscuţii
Convingeţi-vă de

eftin irea
sto fe lo r  de p rim ăvară
BILLES & Co. Succ.
P. Reg. Ferdinand 18

vechi şi noiw JH -BL. u. JL calităţi supe
rioare de T â r n a v e  şi Dră-  
g ă ş a n i  dela 10 lei litru de 

vânzare la

loan D. Vidrigbin
Răşinari 63

Comenzi mai mari se trimit şi la domiciliu

Redactor responsabil« NICOLAE C. DSOC Tipografia -Mercur-, Sibiu.
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